Masodszor a mértani kézéppontba tettem a gyertyat és ak-
kor a kép egyenlé volt a gyertyaval és forditott allasi. A kép
a lencse masik oldaldn a mértani kézéppontban van.

Harmadszor az €g6 gyertyat a mértani kézépponton kiviilre
helyeztem és akkor a lencse tulsé oldalan a gyertyanak a kicsi-
nyitett, forditott allast valédi képét kaptam. Az éles képet a -
lencse tulsé oldalan a gyujtépont kézelében talaltam meg. :

Negyedszer a gyertyat a lencse és a gyujtopont kézé helyez-
tem, de valodi képet nem kaptam. A lencse ugyanazon oldalan,
ahol a gyertya allott, egyenes allasu, latszélagos képet kaptam..

A homoru lencse latszélagos kiesinyitett képét a kovetkezd
éran 2 perc alatt elintézhettiik az eddigi ismeretek alapjan a
fénytorésrdl és a lencsékrsl tanult anyag szambavételekor.

Matzké Gyula.

A konyhaso

Tanitas a fidiskela IV. o.-ban
(Az elsd két vegytani 6ra.)

Szemléltets eszkézok: Nagy sOkristaly, minden tanulé eldtt:
tomott soédarab, Grolt s6, — sébanya és sékert képe, — vizes-
pohar, proébacsé, Beparlé tégely, borszeszlampa, kézinagyito,.
mérleg. Denaturalt so6.

Tankényv: Hank6—Snazel.

'‘A) ElSkészités, célkitiizés. (Kapcesolat a fliszernévényekrdl ta-
nultakkal.) i :

Hogy mevezziik azokat az anyagokat, melyekkel ételeinket.
izesitjiik? (Fiiszereknek.) Sorold fel édesanyad konyhajaban:
talalhaté fiszereket. (Paprika, bors, fahéj, kéménymag stb.)
Mely vilag szolgaltatja a felsorolt fiiszereket? (A névényvilag.y
A legfontosabb fiiszerr§l azonban megfeledkeztetek. Alig van:
étel, amihez ne hasznalnok. (A s6.) (Szemléltetem az 6rslt sé6t.)
Evett mar valamelyik§tsk sotalan ételt? (Elmegy az ember ét-
vagya, mert izetlen.) J6l tudom, mindegyikétok érezte mar a
lacikonyhabol vagy a hentesiizletb6l kiaradé illatot, amikor hust
vagy kolbaszt siitottek. (A jo szag szinte behtizza az embert.
»Csurog az ember nyalac — mondja a magyar.) De nemcsak
nyal, hanem gyomorsav is itermelédik. (Emésztnedvek.) Mi
okozza ‘tehat az étvagy érzését? (A bdségesen kivalasztott.
emészté- vagy étvagynedvek.) Az ételt nem is latjuk s mar ter-
mel8dik bo&ségesen az emészténedv. Hatha még a szép, piros-
szini paprikast meg is pillantjuk, majd meg is kostoljuk, az.
étvagy méginkabb fokozodik. »Evés kozben jon meg az étvagy«
~— mondja a magyar kézmondas. Ha meg aztin raadasul fehé-
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ren teritett és viraggal diszitett asztal varja az embert, az ét-
vagy tetéfokra hag. Van esziikk a vendégldsoknek: hadd legyen
farkasétvagya a vendégnek!

Es melyik6tok nyalt mar tiszta s6t? A s6 magaban élvez-
hetetlen, de nélkiile viszont az étel ehetetlen. Azt meg bizonya-
ra tudjatok, hogy honnan szerezzikk a sot? (Banyasszak a f51d-
bél.) Asvdny. (Fogalomnyujtas.)

Osszegyiijtém a tanulék eldézetes megﬁgy.eleselt »Fehér«,
.s6s, a vizben kénnyen oldédik, nyirkos idben &sszeall. Honnan
vette a vizet? (A levegd paraJaboI, id6joslas.) A sonkabol és
sszalonnabol is elvonja a vizet. Marhasé az allatoknak.

Ismerlced;unk meg mindennapi eledeliink nélkiil6zhetetlen
alkotorészével, a kdsoval vagy a konyhasoyval.

B) Targpalds. (Kiosztom a tométt sédarabokat.)

1. Tulajdonsdgai. Nyaljatok meg a kezetekben levé soda-
Tabot! (S6s.) Ugya:ncs»ak nyaljatok meg a ceruzavédétsket is!
(Izetlen.) Miért van ize a konyhasénak, a kockacukornak stb.
s miért nines a nikkel ceruzavédének? (A sé6t a nyal oldja.)
‘Csak annak a testnek van ize, mely nyalban vagy vizben oldédik.

Szagoljatok meg! (Szagtalan.) Es ‘miért illatos a virag?
‘Csak annak a testnek van szaga, amelyik parolog. ,

(Szemléltetem a k&sokockat.) Melyik mértani testtel egye-
zik az alakja? (Kocka.) (Kristaly = az asvanyvilag sejtje. Az
élévilag sejtjeit gorbie lapok, a kristalyokat sik lapok hatarol-
jak. — A kristalyock behatd vizsgalataba nem bocsatkiozom,
mert nem a forma, hanem a kémiai tulajdonsag a lényeg. Azt
hiszem, fontosabb tudni azt, hogy a ciankali egynéhany milli-
:gnammja halalos méreg, mint azt, hogy oktaéderben kristalyoso-
dik. Ebb8l koévetkiezik, hogy sem a sok id8t elrablo tengelyvaz,
sem a halézat elkészitését nem kivanom, — kiilénben is ez a
mértan dolga.) — A tanulok jelentik, hogy az & sédarabukon
a kristalyforma nem lathat6. Ussetek gyengén a sédarabotokra!
(Kénnyen szétmorzsolédik.) Vizsgaljatok meg kézinagyitoval a
somorzsakat! (A tomott sodarab' is kockakbol all. A s6 a kocka
lapjai mentén kamnyen hasad.) (Kandiszcukor és siivegcukor
¥sszehasonlitasa.)

Milyen a szine? (»Fehér,«) A porra zazott s6témeg fehér,
.de a kristalyok kiilon-killon szintelenek. (A viz sem fehér, ha-
nem szintelen.) A nagy kristalyt a kényv soraira fektetem (Az
iras olvashaté = dtldtszé.)

Hatarozzuk meg a fajsulyat! (Egy tanulo meresek alapjan
kiszdmitja a nagy kristaly kobtartalmat = 120 cm3. Masvalaki
pontosan leméri = 270 g; 270:120=2-25. Egy cm? konyhaso
sulya 225 g = fajsuly.)
~Vizsgéljuk meg a keménységét! (Késsel konnyen, korom-
mel gyengén karcolhaté. A karca (pora) fehér.)

Oldds, kristdlpositds. A probacsovet félig toltom v1zzel
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(9 cm3), a lemért so6térmelékbsl (3 g) egy csipetnyit beleszérok
és jol felrazom. Az oldatot a tanulék megizlelik. (A so6 kiils6,
lényegtelen tulajdonsaga eltiint, de a soés iz, a lényeges tulaj-
donsag nem valtozott.) A lemért sémennyiséget fokozatosan be:
adagolom s j6l felrazom == oldja. Az ioldatba dobok még egy kis-
sokristalyt = mar nem oldja. Teliteft oldat. (A kisérletet vé-
gezziik hideg és meleg vizzel. Eredmény = a konyhaso a hideg
és meleg vizben Rb. egyenlé mértékben (1:1/3) oldddik.)

Kisérlet. A séoldatot lang folétt porcellantégelyben bepa-
rolom. A tégely oldalan lathatok a fokozatosan kivalé sokrista-
lyok. (A kevesebb viz nem tud annyi s6t oldatban tartani) A
gyors beparlassal nyert sokristalyok igen aprok. Ha azonban az.
oldat beparlasa lassan, napokon at torténik, akkor nagy krista-
lyockat kapunk. Bemutatom az el6z8 év tanul6éinak cérnaszalon
csiingd kristalyait. Hogyan parolhatjuk be lassan az oldatot?’
(Séoldat nyitott edényben a meleg szobaban.).

2. Nyerése. A tengerek vize is tulajdonképpen hig séoldat..
. Mennyi a tengerek atlagos sotartalma? (35 %. A Fekete- és
Keleti-tenger sotertalma alig 1 %, mert sok édesviz folyik be-
léjik, — a Voros-tengeré kb. 6 %, mert a forré égévben fekszik.
s igy nagy a parolgas és nincs poétlas.) Szaraz éghajlat alatt,
igy pl. Portugalidban a tengerparti lakosok koziil sokan foglal--
koznak azzal, hogy a sot a tenger vizébdl kivonjak. Dagaly al-
kalmaval um. sékertekbe engedik a tenger vizét. (Képszemle--
let.) (A nap heve elparologtatja a vizet, s a s6 kivalik.) Hasonlo--
képpen nyerik a sét pl. Szibériaban is, ecsakhogy ott nem a nap
melegit, hanem a nagy hideget hivjak segitségiil. A sokertben
befagyott tengervizrél a jeget naprol-napra leszedik, s miutan a
s6 nem fagy bele a jégbe, a séoldat mindinkabb téményebb lesz,.
s végiil f6zéssel gyorsitjak a so6 kivalasat. (Azt, hogy a befa-
gyott sooldat jege so6t nem tartalmaz, majd télen utélag igazol--
juk.) Az igy nyert tengeris6 konyhai célokra nem alkalmas,
mert a tenger vizében a konyhason kiviil mas, féleg kesertiizi.
sok is vannak. Az iparban (iiveg-, sz6da- sth. gyartas) azonban.
igy is felhasznalhato. . .

Kisérlet. Fémlemezre helyezett sokristaly hevitése lang f£6-
I5tt. (Pattogzik.) A pattogzasnak az a magyarazata, hogy a ki-
kristalyosodas alkalmaval viz rekedt a kristaly belsejében. (A.
}lievi)tés alkalmaval keletkezett vizgézok szétfeszitik a kristalyo--

at. .
Az a s0, ami elSttetek van, nem tengeri s6, hanem banya-
szott kdsd. Sorolja fel és a térképen mutassa meg X, a hazai
sobanyéakat! (Totsévar, Akmnaszlatina, Aknasugatag, Roénaszék,
Désakna, Torda, Marosujvar, Vizakna, Parajd.) Mit bizonyit
az a tény, hogy hazankban sébanyak vannak? (Régen tenger-:
boritotta a magyar medencét. A tenger vize nem folyt le,’ mert.
akkor a s6 sem maradt volna vissza, hanem elparolgott.) De.
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miért nincs s6 a Nagyalf6ldon, miért csak az Erdélyi-medencé-
ben, a maramarosi és a sarosmegyei zugban?

Hogy ezt megérthessiik, vizsgaljuk meg a Kaspi-té6 és a
Kara-Bugasz-6bol kozti viszonyt. (1. dbra.)

1. dbra. Xy

A Kaspi-té6 sétartalma csak 1 9, mig a vele keskeny szoros-
sal osszefiiggd Kara-Bugasz-6bol sotartalma koézel jar a 30 9)-
hoz, azaz a telitettség fokahoz. Mi lehet ennek a magyarazata?
(Az &bolnek nines folyévize és koérnyéke még sivatagosabb,
mint a Kaspi-t6é, s igy a nagy forrosag kovetkeztében sokat pa-
rologtat.) Az 6bdl sekélyebb partvidékén a még erésebb parol-
gas folytan mar ki is valik a s6. (Parhuzam az 6bol széle és a
porcellancsésze széle a befézés alkalmaval. — A s6 is a csésze
szélén valt ki el6szor.) A talerds parolgas folytan az 6bél szint-
je valamivel alacsonyabb, mint a Kaspi-t6¢ s ennélfogva allan-
déan aramlik a s6s viz a tébol az 6bolbe, ahol aztan a viz erds
parolgasa kovetkeztében a sotartalom fokozatosan felhalmo-
z6dik.

A régi magyar tengernél ugyanez volt a helyzet: a Nagy-
alfold tengere megfelelt a Kaspi-tonak, az Erdélyi-medence pe-
dig éppolyan keskeny csatornaval (a mai Szamos mentén) Ossze-
fiiggé zart oble volt a magyar tengernek, mint a Kara-Bugasz-
6bol a Kaspi-tonak. Az aramlas a magyar tenger sétartalmat
behordta az Erdélyi-medencébe, A tenger beszaradasa utan 200-
300 m vastag vakitdo séréteg boritotta az Erdélyi-medence tala-
jat, mely 0Osszefliggé soréteg a gyilirédés folytan megszakadt,
Osszegylir6dott és a medence pereme tajara tolédott. Az azéta
letiint évmilliok alatt a séréteget a hegyekrsl lehordott térme-
lék jovastagon betakarta, csupan Parajd és Szovata vidékén ma-
radt fédetleniil. (A parajdi séhegyek szemléltetése. Ugyancsak
szemléltessiik a sohegyek vidékén a viz munkajat is, mely ana-
lég a Karszt-vidékkel.)

Szines, agyagos, széntérmelékes s6 bemutatasa. (Ertelme-
zés a lerakodassal kapcsolatban.)
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A sébdnpa. (Szemléltetés.) (2. dbra) Leirasa: aknan ereszkediink
le a harangalaku, toronymagasséagi iiregbe. Az iiregeket tarna koti
ossze. A villanyfényben tiindoklé hatalmas méreti sofalak lat-
tan valésaggal félelem vesz erdt az emberen, mert érzi kicsiny-
ségét, raeszmél arra, hogy csak picinyke porszem vagyunk a

2, abra.

nagy mindenségben. Onkényteleniil is imara kulesolodik a keze
még a templomkeriilének is. — Es mit sz6ljunk a banyaszokrél,
akik nehéz, munkas életiiket vakondmédra itt toltik a fold mé-
lyében, ahol napot sose latni, ahol nincs madardal, csak a csillék
orokos, egyhangt nyikorgasa, — aki mikor leszall a banya mé-
lyére, lehet, hogy utoljara latta feleségét, gyermekeit. Nincs
istenfélébb ember a banyasznal, minden leszallas el6tt buzgén
imadkoznak, hogy erds, biz6 lélekkel, az isteni gondviselésbe
vetett hittel vértezzék fel magukat a legnehezebb és  legvesze-
delmesebb munkara. A legnagyobb tisztelet és becsiilés illeti
meg 6ket. A mi kotelességiink pedig az, hogy életiiket lehetéleg
gondtalanna és kényelmessé tegyiik. Hogyan tudunk az onfelal-
doz6 banyaszokon segiteni? (Munkaslakasok, munkasiskolak,
koérhaz, iudiiléhelyek stb.)

‘A sébanyak legnagyobb réme a talajviz. Miért? (1 1 viz tobb
mint 30 dkg sét old fel.) Ugy nyalja a viz a sé6t, mint a langyos
viz a jeget. De csak meddig tart az oldas? (Mig a telitettsgg fo-
kat elérte.) Talajviz ontdtte el a totsovari kdsobanyat is s a so
nyerése ott ugy torténik, hogy a sooldatot felszivattyuzak és
kazanokban befézik = féttso.

Hazankban évenkint atlag 2 millié q s6t termeltiink; a vilag-
termelés otvened része. Ha a tengerek osszes sojat kivonnak,
az egész f6ldgombot kb. 200 m vastagsagban (a Fogadalmi-
templom magassaganak kétszerese) be lehetne vele burkolni.
Van tehat bel6le béven. Mit vesztettiink a megesonkitas miatt?

3. Felhaszndlds. Konyhai célokra, mint fiiszer. Milyen az
izzadsagnak, a konnynek az ize? (S6s.) Minden testnedviink
tartalmaz s6t. De mélkiilozhetetlen a s6 a gyomorsav képzddé-
sénél is, A s6 tehat nemcsak fiiszer, de egyuttal nélkiillozhetet-
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len taplalékunk is. Egy ember évi fejadaga kb. 7 kg. Szamitsuk
ki fejben, hogy hazank lakoi egy év alatt mennyi s6t hasznalnak,
el konyhai célokra? (21 milli6 x 7 kg = 1.5 milli6 q.) A hazai
termiclés tehat béven fedezi a konyhaso-sziikségletet. De sokat
hlasznal {6l az ipar is: konzervalas, széda-, liveggyartas stp,
. (Szemléltetem a denaturdlt sét.) Az egyik gazdagyerek jelenti,
hogy ilyen vérés marhasét tesznek otthon a marhak elé. Marha-
s6. Izleljétek meg! (Sés, de kellemetlen a mellékize.) Vajjon
miért rontottak meg ezt a s6t, miért nem adjak tisztan a joszag
elé? (Nehogy mi hasznaljuk fel) A konyhasé, mint a legtiébb
allamban, igy hazankban is egpeddriisdgi cikk. (A monop6lium
és a denaturalas értelmezése.)

C) Osszefoglalds. A részletegységek utan részletssszefog-
lalas s végiil a begyakorlas érdekében altalanos Gsszefoglalas a
menet szerint.

D) ‘Alkalmazds. Hol kénnyebb uszni, a Kara-Bugasz-6bélben,

vagy a Tiszaban? Miért? Az erdélyi s6s tavakban még az aszni
nem tudé ember sem meriil el.
- ‘Vizaknan a félbehagyott s6banya -iiregébe 1849. tavaszan
300 elesett honvédet temettek el. 1890-ben a nagy es6zés alkal-
maval egynéhany honvéd teste valtozatlanul a felszinre keriilt.
(A s6 konzervalé hatisa f6lér a balzsammal.)

A Szentirasban olvashatjuk Jézus Urunk szavait tanitva-
myaihoz: »Ti vagytok a foldnek savai (s6i).« Mi az értelme en-
nek a képes beszédnek? (Amiként a s6 véd a romlastél, ugyan-
ugy, ti, tanitvanyok vagytok arra hivatvla, hogy az emberiséget
a rossz utrdl letéritsétek.

Hdzifeladat.

1. Az 6ra végén kristalyositas céljabol egy vizespoharban
telitett séoldatot készitek s a poharat a tanterem egy csendes
zugaba allitom. Ugyanezt a kizérletet beallitjak otthon a tanu-
16k is. A

2. Rajzlapra lerajzolandé hazank térképe a s6 eléforduléasi
helyeinek feltiintetésével. (E térképet minden 6rara magukkal
hozzak és a kovetkez8kben tanuland6 asvanyi el8fordulasi he-
lyeket is feltiintetjiik.)
. Jeges Sandor.

N——
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